

让每个孩子远离“烟卡” 杜绝烟草

□ 新华社记者 李恒 董瑞丰

近年来,一种名为“烟卡”的玩具悄然兴起,迅速在校园内外风靡流行。什么是“烟卡”?为何备受青少年青睐?如何引导青少年远离“烟卡”,进而远离烟草?围绕相关话题,记者进行了采访调研。

看似简单的“烟卡”游戏,或诱导未成年人模仿吸烟

“把香烟包装盒盖撕下来,简单折叠,‘烟卡’就制成了。”北京西城区一所小学的五年级学生小阳告诉记者,玩游戏时,谁的掌风使“烟卡”翻面,谁就可以拿走对应的烟卡。也可以将“烟卡”叠在一起,通过拍打或用嘴吹等方式进行游戏。

“烟卡”由卷烟盒顶盖或印刷的厚纸张折叠而成,“烟卡”游戏可以多人参与。看似简单的游戏背后,隐藏着诸多不容忽视的危害。

“接触认识众多卷烟品牌后,未成年人未来吸烟的可能性更高。”中国疾控中心控烟办公室有关负责人介绍,以世界卫生组织有关烟草广告促销的定义来看,“烟卡”具有烟草广告的许多元素。

中国控制吸烟协会副会长、首都医科大学宣武医院胸外科首席专家支修益认为,小学生正处于好奇心旺盛的年龄段,可能会认为吸烟很“酷”,并不会认知吸烟有害健康,从而有可能尝试模仿吸烟。而“烟卡”恰好提供了一种接触烟草的途径。



“烟卡”游戏存隐患

新华社发 徐骏 作

首都医科大学附属北京朝阳医院戒烟门诊负责人梁立荣表示,青少年正处在生长发育时期,吸烟对其骨骼发育、神经系统、呼吸系统及生殖系统均有一定影响。

“随大流”跟着玩,“烟卡”攀比满足虚荣

“烟卡”的玩法并无特别之处,青少年为何如此痴迷?

部分小学生在接受采访时表示,身边有同学玩“烟卡”,自己也“随大流”跟着玩,否则可能会被视为不入流、不时髦。一些家长为防止孩子沉迷电子游戏,并不反对孩子玩“烟卡”。

“烟卡”不仅具有社交属性,还具有流通属性,有“真假贵贱”之分。”中国控制吸烟协会公益法律专业委员会副主任委员兼秘书长、北京市义派律师事务所公益法律中心主任李恩泽表示,为了区别真假“烟卡”,有“经验”的小学生会看“烟卡”上面有没有胶水,并仔细闻味道,有明显烟味的才是真“烟卡”。

此外,不同品牌和类型的“烟卡”根据卷烟价格分为不同等级,拥有“烟卡”多且“价格”高的参与者可以优先进行游戏。

不少专家表示,拥有独特或稀有“烟卡”会满足孩子的虚荣心,“烟卡”游戏已经脱离了原本单纯的卡牌类游戏,衍生出等级、收集、交易等经济属

性,导致不少青少年沉迷其中、炫耀攀比,对未成年人身心健康造成不良影响。

家校社协同形成合力,帮助青少年远离“烟卡”诱惑

青少年控烟离不开全社会对烟草危害的共识。要帮助青少年远离“烟卡”诱惑,需要从个人意识、家庭教育、学校管理和社会治理等方面全面干预,形成合力。

专家建议,青少年及其家长要主动了解“烟卡”危害,培养健康、多元兴趣爱好,以转移青少年对“烟卡”的关注,增强个人自控力,拒绝收集和使用“烟卡”。

“如果儿童的照护者吸烟,儿童尝试吸烟的可能性会增加。”北京大学儿童青少年卫生研究所教授马迎华说,家长应以身作则,不在孩子面前吸烟,更不要将“烟卡”或废弃烟盒随意放置家中。

中日友好医院控制吸烟与呼吸疾病防控部主任肖丹建议,学校定期开展与吸烟危害相关的科普教育,相关部门加强对“烟卡”市场监管,防止“烟卡”产品向未成年人扩散。此外,社会各界加强对青少年远离“烟卡”的宣传,倡导健康生活方式。

专家表示,社会各界要持续关注青少年控烟问题,从禁止向未成年人售烟、禁止烟草广告促销和赞助、严格监管互联网平台隐性烟草营销,到建设无烟学校、无烟家庭等多方面发力,为青少年营造远离烟草的综合环境。

八旬老人坠井10小时 警民联手救出

本报讯 (鲍娜军 崔永超)

日前,一名83岁的老人不慎坠入深井中长达10个小时,所幸民警在不懈找寻、科学施救后,将其救出。

10月10日21时许,石家庄市公安局高新区分局珠峰派出所的报警电话骤然响起,一个焦急的声音从电话那头儿传来。报警人杨先生称,其83岁的母亲于14时30分从家中外出遛弯儿,一直未归。家人四处寻找无果,心急如焚,遂向警方求助。

时间就是生命。天气逐渐转冷,老人年事已高,又在夜间走失,存在诸多安全隐患。民警毕钰磊和警员刘春磊意识到事态的严重性,立即驱车赶往现场。他们调取了物业监控视频,确定了老人走出大门的时间和方向,又及时调取了小区周边沿途的公共视频,一帧帧追踪老人的行走轨迹。经过3个小时的不懈努力,他们最终锁定老人走进一处废弃的建筑工地内。

时间已经来到10月11日凌晨,即使穿着秋衣,也让人感到阵阵寒意。考虑到老人已经走失近9个小时,肯定已经筋疲力尽,毕钰磊和刘春磊不敢有丝毫耽搁,立即在工地内展开搜索。他们边搜索边呼喊,最终在工地最内侧一个废弃的井内,听到了老人微弱

的呼救声。两人立即跑了过去,在一个直径不到1米深三至四米的井内,看到了走失老人。所幸老人意识清醒,并无生命危险。

在与老人交谈中,民警了解到老人因滑落井中,现在身体十分虚弱。民警一边安抚老人情绪,一边找来饮用水投向井底,让老人饮用保持体力。

随后,毕钰磊解下身上装备,并让刘春磊找来绳索,准备下去将老人拽出井口。后两人经过评估,发现井太深,如果没有梯子等物品,仅凭二人力量,很难实施有效救援。如果救援失败,老人可能受伤更加严重。面对这种情况,二人在继续耐心安抚老人情绪的同时,及时向其他民警求援,并拨打119和120请求支援。

在等待救援力量到来的过程中,民警不断安抚老人的情绪。消防车和救护车赶到后,民警与消防救援人员迅速制定了救援方案,在众人紧密配合下,终于将老人安全救出。同时,早已等候在一旁的医护人员,立即对老人进行了医疗救助。

由于救援及时,老人除受到惊吓和轻微擦伤外,并无大碍。看到母亲平安无事,杨某激动得泪流满面,连声向民警、消防队员和医护人员表示感谢。

宁晋交警紧急护送断指群众就医

近日,正在巡逻的宁晋县公安局交警大队公巡三中队民警接指挥中心指令,有群众称自己正在驾车载着手指断掉的伤者赶往医院,自东向西行驶在赵宁线上,路上车辆较多,请求交警带路。

接指令后,民警立即驾驶警车赶往赵宁线,与报警人车辆成功对接后,开道引领伤者

罗西慧

定兴交警“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲再加力

定兴县公安局交通管理大队在秋收农忙时节,持续深入开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动,进一步提升农村群众的交通安全意识、守法意识、文明意识。近日,宣教民警走进辖区杨村镇卷子村开展宣传,营造了良好的交通安全氛围。

民警在村口活动现场悬挂横幅,设置展板、宣传演讲、发放宣传材料,向群众普及交通安全常识,详细讲解乘坐非法营运车辆、酒驾、骑行电动自行车不戴安全头盔、农用车违法载客等交通违法行为的危害性,引导大家在日常出行时自觉摒弃交通陋习,做到安全文明出行。

孟翔 张文炼

河北邮政推出EMS省内“次晨达”时限承诺服务

河北邮政推出EMS省内“次晨达”时限承诺服务;河北11市、雄安新区,167个县(市、区)当日11点前交寄,全省县城城区以上全部区域次日13点前送达;当日18点前交寄,全省县城城区及以上大部分区域次日13点前送达,其他区域次日送达。

中国邮政 CHINA POST

EMS

次晨达

河北省内次晨达
今日寄明日到



扫码领券 下单立减

产品特点 提速不提价,产品再升级

时限承诺 当日11点前交寄的特快专递邮件,全省县域城区及以上全部区域承诺次日13:00前送达;当日18:00前交寄的特快专递邮件,全省县域城区及以上大部分区域承诺次日13:00前送达(承诺范围见背面)。

下单方式 可通过邮政EMS微信小程序、公众号、客服11183或直接联系周边的快递小哥。

国内特快EMS“省内次晨达”产品时限承诺区域

地市	范围(全省县域城区及以上区域)	承诺时限
廊坊	全省	次日13点前送达
石家庄	邯郸、邢台、保定、沧州、廊坊、衡水、雄安	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
邯郸	石家庄、邢台、保定、沧州、廊坊、衡水、雄安	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
邢台	石家庄、邯郸、邢台、保定、沧州、衡水、雄安	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
保定	石家庄、邯郸、邢台、沧州、廊坊、衡水、雄安	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
沧州	石家庄、邯郸、邢台、保定、廊坊、衡水、雄安	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
衡水	石家庄、邯郸、邢台、保定、沧州、廊坊、衡水、雄安	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
雄安	石家庄、邯郸、邢台、沧州、廊坊、衡水、保定	次日13点前送达
	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
唐山	石家庄、邯郸、邢台、保定、廊坊、衡水、雄安、张家口	次日13点前送达
	秦皇岛、承德、沧州、廊坊	次日13点前送达
秦皇岛	石家庄、邯郸、邢台、保定、廊坊、衡水、雄安、张家口、承德	次日送达
	廊坊	次日13点前送达
承德	石家庄、邯郸、邢台、保定、沧州、衡水、雄安、唐山、秦皇岛、张家口	次日送达
	廊坊	次日13点前送达
张家口	石家庄、邯郸、邢台、保定、沧州、衡水、雄安、唐山、秦皇岛、承德	次日送达
	廊坊	次日13点前送达

*最终解释权归河北各地邮政速递物流公司